
SZERKESZTŐI IRODA: 

illető közlemények czimzendők. 

6 frt. v 32 korona. 
frt, „I6 korona. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Imádkozzanak ! 
áhország ötven városában nép- 

lés lesz az oláh-ügy diadalaért; az 

oláh templomokban misére gyül- 

a hivek, hogy imádkozzanak 

ügy bajnokaiért, a magyar ál- 

rdekeinek vesztéért. Hát mi ez' 

agyra becsüljük Olaszországot, 

fiatal, s jó erőkben bővelkedő 
t, szeretnénk, ha a történelem 

i folyamán elfoglalná azt a he- 

ely őt helyzeténél, s népének 

i és anyagi erőinél fogva meg- 

Szeretnénk, ha felismerné valódi 
t, s felismerné valódi barátait, 
merülne el a kétes értékü áb- 

t ingoványában s okulna Bessa- 
szomoru példáján. 

pen ezért nemcsak meglep és 
ant bennünket az a folyto- 
a rajongó izgatás, mely Oláh- 
zágban a magyar állam 

rényes állapotai ellen, minden jó- 

ondolkozás ellenére folyik, ha- 
mindjobban megérleli bennünk a 
öződést, hogy ez a nép nem 
még meg a szabadságra, s a sza- 
g mérséklőjét, az önuralmat, csak 
tapasztalatok, keserüű leczkék s 

eny károk árán fogja megsze- 

Magyarország oláh ajku lakossága 
ött vannak félművelt elemek, melyek 

enerális felfordulástól várják azt, a 
ehetségük által elérni képtelenek, 

izt értjük, mert hiszen az oláhság 

gy művelődni kezdő nép minálunk, 

nelynél a műveltség még nem hatotta 
nép középső rétegeit sem, s nem 

álta azokat az ábrándokat, melyek 

álmából felébredt népreggelét fel- 

ák. Ha a mi oláh polgártársaink 
még az érettebbek, s a művelt- 

órszerű szinvonalán álló férfiak 

mernek szembe állani a népükrom- 

fsát okozni alkalmas anarchikus tő- 
rokvések ellen, annak is meg lehet a 
maga oka a nemzetiségi összetartás tul- 
tengéseiben. 

De, hogy mi józan oka lehet Oláh- 

g kormányának arra, hogy Oláh- 

ig földjén megtürje, sőt találja azt 

mozgalmat, mely vele a barátságos 

nyban s az érdekek számtalan szá- 

endtodik évfolyamnmn 
.utcza 47-dik szám, hová a lap szellemi részé

t 

Az ELLENZÉK" ELŐFIZETÉSI DA: 
Negyed évre 4 frt v. 8 korona. 

1 hóra 1 frt 50 kr vagy 3 k 

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér. 
nik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat 

Telsfon-száma : 9. 

forgatását tüzte ki czélul ? azt igazán 
nem lehet európai fogalmak szerint 

megérteni. 

Hiszen tudnia kell Oláhország ve- 

zérlő államférfiainak, hogy az államok 

fennmaradásának létfeltétele, a magyar 

állam szilárdsága; s ha ez ellen mű- 

ködnek, saját hazájuk jólétét saját sza- 

badságukat ássák alá. 

Mégis annak a mozgalomnak élén, 

mely a memorandum-per tárgyalása 

alkalmából destructiv irányu politi- 

kai tüntetésekre készül, kiérdemült 

oláh ministert, tehát komolyan szám- 

bavehetó államférfit látunk állani. Egy 

volt miniszter, kinek annak idejében 

az állami rend fenntartása, s egy ifju 

állam consolidálása képezte kötelessé- 

gét, áll egy olyan mozgalom élére, mely 

egy consolidáit állam ezredéves törvé- 

nyes rendjének megbontására akar, ab- 

solute megvalósithatlan fantomok ked- 

véért segédkezet nyujtani. 

Nem értjük ezt a logikát s még 

kevésbé értjük azt, hogy Magyaror- 

szág kormányának, mely a belügyek 
megvitatásánál oly gyakran dicsekszik 

a magyar állam mindjobban szilárduló 

tekintélyével, miért nincs szava ezek- 

hez az anarchikus izgatásokhoz? s 

miért nem veti latba tekintélyének 

szavát, hogy a magyar államot foly- 

tonos, ellenséges zaklatásoktól, a ma- 

gyar állam oláh ajku polgárait padig 
a népbolonditóktól megmentse. 

Oláhország maradjon meg a ma- 

ga határai között s ha tetterős népe 

saját határain belül nem talál elég 

müűüködési tért erői kifejtésére, ha sa- 

ját belviszonyait olyan jónak, közálla- 

potait annyira fejletteknek és kielégi- 

tőknek találja, hogy azokon javitani 

szükségtelennek tartja, ugy ez annak 

a jele, hogy Oláhország népe nem bir 

rendeltetésének öntudatával s fogalma 
sincs egy jogállam, egy modern ország 

attributumaival. 

De, ha abba, hogy mit tegyen az 

oláh ,„liga" otthon, a magyar kor- 

mánynak nincs is beleszólása, azt még 

sem szabad türnie, hogy a szabadság 

szent nevében az anarchia dervisei, a 

bukuresti egyetem éretlen gyerköczei, 

egy nagy állam szabadságát, s alkot- 

mányszerüleg megállapitott, de az ál- 

val összekapcsolt Magyarország fel- 
. y 
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A köny. 
Kiienczvennyolcz rész viz, egy rész szi- 

rd alkatrész s egy rész só - ez a köny a 

vezet életjelenségeinek tudománya, a 

silogia értelmében s a tudomány előtt 

e megy, legyen az a fájdalom, a részvét 

vedés, nyomor vagy a visszaemlékezés 

e, szolgáljon bár a gyenge asszony erős 
eréül vagy legyen nem igaz érzés kro- 

l-könnye. Az experimentáló buvárlat nem 
legeli máskép, sajtolja azt a szemből bár- 

ely lelki emotió avagy a csikorgó hideg és 

ripős füst ingere. 

rovarka, mely könnyezésig izgatja a 

emet s az érzésnek bárminő viharja ugyan- 

1 beszámitás alá esik; mindkettő csak 

uger, mely szövevényes idegpályák utján 

agyobb tevékenységre serkenti a szemüreg 

ülső zugában, a szemhéj alatt elrejtett bab- 

i könymirigyet, mely aztán elválasztott s 

ilszaporodott nedvét, a könyet, vagy 10- 

12 csatornácskán át hozza felszinre. 

A tudomány nem ismer illuziót, csak 

a valót keresi és szolgálja; nem ékeskedik, 

emzője az egyszerüség. 

A könyről szólva kizsákmányolhatnám 

a költők gazdag szótárát, hogy diszitő jel- 

kkel illethessem; de nem verset irok róla 

ezért ily disszel nem ékesithetem soraim. 

A kisértésnek még sem állhatok ellen. 

kármint rögzitem is a gondolkodásom s bár- 

mint tökélem el magamban, hogy az életfo- 

lyamatokat magyarázó tudomány tételei- 

A tudomány előtt a szemhéj alé ve- 

lam fogalosával különben is együtt 

hez ragaszkodom csak, önkéntelenül is föl- 

tolulnak képzeletemben egyes képek. 

Asztalkája fölé hajolva ül, emlékein 

elmélázva a bus arczu leány. Szépsége a jé- 

gi még, de azért itt is, ott is feltünnek a 

hervadás nyomai. Aroza már nem oly üde, 

sötét szemei vesztettek élénkségükből, bá- 

gyadtabb fényüek, az ajkak körül egy kis ráncz, 

a termet is mintha vesztett volna már ruga- 

nyosságából. Szinte egy rózsa hervadását vél- 

jük látni. 
Levélke-csomagot bontogat, egyiken, 

másikon a levelek közül végig fut szemeivel 

régi, teleirott tánczrendekben betüzget, s0- 

kat lapozott könyv levelei közül fonyadt, szá- 

radt szirmu rózsákat szedeget elő, elrőppent 

édes idők néma s mégis beszédes tanuit és 

ajkairól fájó, lemondó sohaj rebben els szem- 

zugában egy csillogó esepp jelen meg, mind 

nagyobbra gyül, elhagyja forrása helyét s 

lehull, hogy helyet engedjen az utána tolu- 

lónak. 
A visezaemlékezés könye er. 

Viruló hajadon, - akár egy feslő bim- 

bó telve égő, epedő szerelemmel, lázasan 

tott s oly rég várt levélkét, csókjaival bo- 

ritja, dédelgeti, beczézgeti, akárha élő lény 

hogy volna s felcsillan, felragyog fényes sze- 

meiben az öröm könye. 

Tisztes arczu, galambősz matrona mé- 

lyen elmerül egy kedves arczkép szemléleté- 

be, maga elé idézi élő alakját annak, kinek 

hü mását szemléli. Szinte látja imádata rég 

elvesztett tárgyát, a mint még csecsemő kor- 

ban az anyát felismerve, szemecskéi először 

csillognak fel az értelem fényében, hallani 

véli első gyügyögését, látni első mosolyát, 

fülébe cseng csacsogása, látja maga előtt erő- 

POLITIKAI ES TARSADALMI NAPILAP. 

hatása által ellensulyozzák. 

dobegó szivvel szorongatja kebléhez az óhaj- 

járó jogait könnyelmüű korlátoltsággal 
megtámadják. 

Elég sajnos, hogy Magyarország 

müvelt oláh férfiaiban nincs meg az 

erkölcsi bátorság, s nincs meg a jó- 

zan belátás, hogy a viszonyokkal tel- 

jesen ismeretlen gyerkőczök és lelket- 

len polltikai vigéczek fészkelődéseit, 

népükre gyakorolt jótékony csillapitó 

Politikai hirek. 
A házassági javaslat a főrendeknél. 

A polgári házasságról szóló törvényjavaslatot 

a képviselőház elnöksége már átküldötlte a 

főrendiházhoz. A főrendiház elnöke a szerdai 

ülésen fogja ezt bejeleuteni. A javaslat a 

közjogi és törvénykezésügyi bizottsághoz ke- 

rül. Valószint, hogy ez, mint a fontosabb 

kérdéseknél az utóbbi időkben rendesen tör- 

ténni szokott, a közjogi, a pénzügyi, a köz- 
igazgatási és a közlekedési bizottságok együtt 

fogják a javaslatot tárgyalni. A bizottság ülé- 

sét már ki is tüzték és pedig f. hó 28-ára. 

A T. Ház munkaprogrammja. A képvi- 
selőház ma nem tart ülést. Kedden napi- 

rendre kerülnek a házban a Romániával és 

a Spanyolországgal kötött kereskedelmi szer- 
ződések beczikkelyezése iránti törvényjavas- 

latok. Ezeken kivül pedig csak egy jelenté- 
kenyebb előterjesztős van tárgyalásra előké- 
szitve, t. i. az örökösödési eljárást 

szabályozó törvényjavaslat. Ezt veszi a ház 

tanácskozás alá, azon esetre, ha az egyház- 
politikai javaslatok előkészitése az igazság- 
ügyi bizottságban hosszabb időt venne igénybe. 

A T. Ház. 
Budapest, ápr. 21. 

A képviselőház mai ülésén folytatta a 

kérvényeknek szombaton megkezdett tárgya- 

lását. 
Az egyes kérvényekkel igen gyorsan 

végzett a ház, egyhangulag magáévá téve a 

kérvényi bizettságnak javaslatait: 

Vita csak két kérvény tárgyalásánál 

fejlődött ki. 

tárgyában Szilágyi Dezső szólalt föl, majd 

Bujanovics Sándor kelt hosszabb beszédben 

a felvidéki zsellér nép érdekeinek védelmére, 

kérve a törvényhozás méltányos intézkedését. 

A nagy port felvert katonai levelezés 

kérdésének tárgyalásánál Várady Károly mon- 

dott nagyobb beszédet s nyujtott be határo- 

........... 

li ifjuvá fejlődik, mig egy ádáz, alattamos 

betegség virulása közepette tépte ki élte 

gyökereit s a könyek feltartozhatatlanul to- 

lulnak elő a már-már homályosuló sze- 

mekből. 
Az anyai fájdalom könyei ezek. 

Fázva, dideregve huzódnak össze a sze- 

gényes viskó kiéhezett, elcsenevészedett la- 

kói. Tagjaikat nem melengeti a nyájas ott- 

hon éltető melege, testöket nem födi jól védő 

ruházat s arczukon az éhség félreismerhetet- 

len nyomai. Az atya rég elhalt, az anyát 

ágyhoz szegzi bénitó betegség, a családnak 

alig van munkaképes tagja. A szegénység 

ijesztő képe vigyorog hajlékuk minden zu- 

gából s a szemérem nem engedi, hogy belőle 

tőkét csináljanak. Nem képesek nyomorukat 

vásárra vinni, panaszaikkal nem alkalmat- 

lankodnak senkinek. Egymásután eladogatják 

ingóságaik minden értékesebb tárgyait, fek- 

helyüket megfosztják a takarótól, testöket a 

ruházattól, egymásután cserélik kenyérre és 

orvosságra legféltettebb családi ereklyéiket. 

Most az utolsón van a sor, az elbhalt atya 

egyetlen hagyománya ez s ennek is hasonló 

sorsra kell jutnia, mert türelmetlenkedik a 

gyermekek éhező gyomra, a dermedt tago- 

kat fel kell melengetni s a beteg, erőtlen 

anya még egyszer ajkaihoz szoritja a drága 

emléket s omlik szemeiből a könyzápor. 

- Az ellenség már nem talált dulni, 

rombolni valót, városok, falvak felégetve, 

romokban. A pusztulás kietlen szinhelyét ott 

hagyja az ellen. A pusztult ország visszatért 

fejedelme végig tekint a romokon s megje- 

len szemeiben - a gyász könye... 

Alig tudok gátat szabni tollamnak, 

mely szivesen időzne még e képeknél s szin- 

te félve irom le, hogy a tudomány előtt nem 

Sárosmegye kérvényénél a zsellérpörök 

f csalja ki a könnyet, vagy 
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zati javaslatot, melynek tárgyalását azonban 

a báz az idő előrehaladottsága miatt a jövő 

szombati ülésre halasztotta. 

A miniszterelnök válaszolt ezután több 

rendbeli interpelláczióra, válaszait a ház tu- 

domásul vette. 

Ülés végén Pázmándy Dénes interpel- 

lálta a belügyminisztert a tébolydába hur- 

czolt Széchenyi gróf ügyében. Interpelláczió- 

ja kiadatott a belügyminiszternek. 

[ " " 

Az állami anyakönyvek. 
-A képviselőház igazságügyi bizottságából. - 

Budapest ápril. 21. 

A képviselőház igazságügyi bizottsága 

ma kezdte meg az állami anyakönyvekről 

szóló törvényjavaslat tárgyalását. 

A bizottság mai ülésében a 16-ik sza- 

kaszig haladt, a mi arra mutat, hogy a ja- 

vaslat behatóbb vitát nem fog provokálni a 

parlamenti elékészités stádiumában. 

Az eddig történt módositárok közül 

nehány nagyobb jelentőséggel bir. Így a bi- 

zottság oly értelemben módositotta a 4-dik 

szakaszt, hogy nem minden anyakönyvveze- 

tőt fognak egyszersmind a házasságkötéssel 

is meg bizni. 
Az 5-ik szakasztfugy állapitotta meg a 

bizottság, hogy az anyakönyvvezetőt nem a 

főispán, hanem a közigazgatási bizottság 

meghallgatásával a belügyminiszter nevezi ki. 

A 10 §-ból törölte a bizottság azon 

rendelkezést, mely szerint „rendes fizetéssel 

ellátott köztisztviselő részére a külön tisz- 

teletdij rendszerint nem állapitható meg." 

A 11-18 §§-okat érdemleges módosi- 

tás nélkül fogadta el a bizottság 18. §. után 

uj szakaszt vett fel a bizottság, mely szerint 

ott, hol szükséges mutatkozik, a belügymi- 

niszter külön anyakönyvi felügyelőket nevez- 

het ki egy vagy több törvényhatóságra ter- 

jedő hatáskörrel A 14. §-t változatlanul fo- 

gadta el a bizottság. A 15. §. mely szerint 

az anyakönyvvezetésnél elkövetett büntetendő 

cselekvényei a büntető törvények rendelke- 

zései alá esnek, mint felesleges töröltetett. 

előtt tizenegy órára tüzetvén ki, az ülés vé- 

get ért. 

Egyveleg. 
Fejedelmek találkozója. 

Berlini politikai körökben erősen hi- 

szik, hogy ebben az évben még további fe- 

a lemondó s em- 

lékeit felidéző leány, a szerelmes leányka, 

fia elvesztét sirató anya, utolsó ereklyéjét 

eladó azszony, vagy országát sirató fejede- 

lem szemeiből facsarja ezt a fájdalom, a bu 

és kétségbeesés. 

A tudomány nem érzelgés, előtte mind 

e köny csak viz és só. Ha egy röpködő rovar- 

ka vetődik szemhéjaink alá s izgatja a szem- 

teke felületét, a kiesorduló könyek physiolo- 

giai magyarázatát még csak megadhatjuk. 

Az idegrendszer finom hálózata a testfelület- 

nek minden tőszurásnyi helyets igy a szemte- 

két is befedi. Ez idegszálak végét izgatja a 

szembe került rovarka s ezek által a köny- 

nyeket produkáló mirigyet is. Ha a hideg- 

től könnyezik a szem, ugy ez a tényező, 

mely az idegtevékenységet felserkenti. Hogy 

valamely lelki emotie mint teljesiti ily kül- 

ső inger munkáját, annak már csak homá- 

lyos magyarázatát adhatnók, akárosak az el- 

pirulásnak. 
Megpillantuank az utczán valakit, az 

alak képét szemünk optikai készüléke fel- 

fogja s mi akár az örömtől vagy meglepe- 

téstől, akár zavarunkban elpirulunk. 

A látott alak képe a szem idegpályá- 

tunkra jut, ennek nyomában egy gondolat 

vagy érzés támad ugyanott. Innen indul az- 
tán más idegpályákon a láthatatlan mozgás 
az arczbőr véredényeihez, hogy azok kitá- 
gulva az arezbőrön jobban áttünjenek s az 

arcz elpiruljon. 

Csaknem ilyen valamely lelki emotio 
utja ez is, mig a szemből könyet fakaszt. 

Egy arczkép, hervadt rózsa vagy le- 

vélke szemléletekor az agyban öntudatra jut 

egy kép a hozzá füződő emlékekkel, gondo- 

Ezzel a tárgyalás folytatása holnap dél- 

ján át az agyhoz vitetik, illetőleg öntuda- 

Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám. 
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jedelem találkozások is lesznek. Érdekes, 
hogy a találkozásoknak a külpolitikai kér- 
désekre nézve nem tulajdonitanak semmi 
fontosságot és inkább azt hiszik, hogy az 
uralkodók e találkozásokk-1 közös dinaszti- 
kus érdekeik megóvását akarják jelezni ama 
haladással szemben, melyet a különböző ál- 
lamokban az anarkisták és a szocziálisták 
tettek. A mi különben a fejedelmek találko- 
zására vonatkozó adatokat illeti, ezek a mai 
napig csak kombinácziók. Annyit tudnak, 
hogy a német császár ujból találkozni fog a 
magyar királylyal, valamint a német császár 
a czárral. Hol és mikor, az még nincs meg- 
állapitva. 

Bismarck a lefegyverzésről. 

Berlin, ápril. 20. 

Bismarek herczeg ma huszonhét nem- 
zeti szabadelvü képviselőt fogadva, követke- 
zőleg válaszolt Haase lipcsei tanár üdvözlő 
beszedére: 

- Rendbe kell hozni a birodalmi penz- 
ügyeit, és támogátni a mezőgazdaságot. Szük- 
séges, hogy az államfentartó pártok, mint ezt 
már egy régebbi kartell alapján megkisér- 
lették, szövetkezzenek a szocziál-demokráczia 
destruktiv törekvéseivel szemben. A lengye- 
lek törekvéseinek istápolása és a hivatalok 
elválasztása, nagy veszedelam esiráit rejti 
magában. Az a birodalmi kanczellár, kit a 
porosz kormány nem támogat, olyan, mint 
valami kötéltánezos a levegőben. 

A lefegyverzésre vonatkozó külföldi 
hirlelésekre azt mondta Bismarck, hogy ezek- 
nek a jelen pillanatban hitelt adni bajos, - 
mert valamennyi állam csak azon van, hogy 
a legujabb müszaki találmányokat magáévá 
tegye, de ez idő szerint arra, hogy a bábo- 
rut megkezdje, elég erősnek egyik sem érzi 
még magát. De, miként a tengerésznek, ké- 
azen kell lenni minden pillanatban a táma. 

sra. 

loli a pápánál. 

Párisból távirják, hogy Joli, a ,Figa- 
ró" szerkesztője a pápánál külün kihallgatá- 
son volt, s erről a következőket jelenti: A 
pápa nines igen megelégedve a jelenlegi 
franczia képviselőbház összeállitásával. Azt 
mondta, hogy Francziaországnak igen sok ki- 
tünő férfia van, nem kellene egy volt atlé- 
tát, mint Chauvin képviselő, a képviselőházba 
küldenie. Da azért csak legyenek türelemmel. 
Németországban sem ment minden egyszerre, 
s végre mégis elérték ott a legfontosabbat. 
A pápa nagy elismeréssel nyilatkozott Casi- 
mir-Perierről, de Spullerről bizonyos tartóz- 
kodással beszélt és azt kérdezte: Igaz az, 
hogy Raynal belügyminiszter támogatja a 
szabadkömüvesek törekvéseit ? Joly ezt két- 
ségbevonta, mire a pápa azt felelte: Az olasz 
zsidók és szabadkömüvesek mindjobban ösz- 
szetartanak. Végre azt kérdezte a pápa: Mit 
kivánhatnék én a jelenlegi kormánytól ? Joly 
azt válaszolta : Társulási szabadságot minden 
franczia számára. Ha ezt Szentséged keresz- 
tül tudja vinni, nem csak a katholiczizmus 

át a könnyet készitő mirigy gyorsabb tevé- 

kenységre s könyet hullat az anya, a leány 

szeme. 
Hogy a könymirigy minden érzés nél- 

kül is termelhet könyet, arról a hamis érzés 

nem igaz könye tanuskodhatnak. 

A gyakorlat itt is sokra képes. 

A nagy franczia tragikáról, Rachelről 
olvastam, hogy bár egyike volt a leghide- 

gebb nőknek, bármikor, tetszése szerint tu- 

dott sirni. Ha a szinpadon már kimeritette 

művészetének összes eszközeit, oly keser- 

vesen tudott sirni, hogy a nézők vele 
sirtak. 

Sok függ az egyén idegrendszerétől. 
Az erélyes szilárd akaratu phlegmati- 

kus ember szemeiben nem könnyen s csak 

igaz fájdalomra jelen meg a köny s ez csak 

igaz köny lehet; az ingerlékeny idegzetü s 

szangvinikus eruber már csekély okra is köny- 

nyen sirásra fakad. Ezért a nő a sirásban 
nagy mester. Ez a nők gyöngesége, talán 
jobban mondva ereje. melynek férfi alig 

állhat ellen. Ha a könyörgés, fenyegetés 

hatástalan marad, néhány köny sohsem té- 

veszti el hatását a legedzettebb férjjel szem- 
ben sem. 

t e x * E r f 

Az bizonyára tévedés volna, ha a kö- 

nyek mennyiségével mérnök a fájdalom, a 

részvét, a szenvedés vagy általában az érzés 

mélységét, nagyságát. Gyakran épp a legns- 

gyobb szenvedés mértéke az lehet, ha a szen- 
vedőnek kiapadnak könyei. Midőn a fájdalom 

csaknem elviselhetetlen, a kicsorduló köny 

valódi megkönnyebbülés. - Tiszteljük a kö- 
nyet az ugynevezett ,„hideg emberek sza- 

mében, mert az bizonyára igaz és mély fáj- 
dalom tanusága. 

södni testét, fejiődni elméjét, a mint de- tesz különbséget, ha egy szivar csipős füstje latokkall Innen indittatik más idegpályákon egy sés tengert tesz ki, amit már a szony- 
Igaz könyek, ritke könyek, de szírt 
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ha nem a haladó korszellem is nyerne. A pá- 
pa megigérte, hogy a kérdést alapcsan fogja 
tanulmányozni s egy irásbeli expozét kért, 

Artézi kutak Kolozsvárt. 
Vége.) 

Mindenki tudja azt, hogy milyen sze- 
repet játszik a viz a háztartásban és milyen 
fontos tényező a viz egészségi viszonyainkra 
nézve, mindamellett fölöslegesnek tartom azt 
a konkrét esetet felhozni, hogy Püspökla- 
dány egészséges ivóviz hiányában nem csak 
állandó hideglelési fészek volt, de a mocsár- 
láz is nagy pusztitásokat vitt véghez, mióta 
azonban az ottani vasuti állomásnál furt ár- 
tézi kut az egész községnek jó ivóvizet szol- 
gáltat, hideglelési esetek csak gyéren for- 
dulnak elő és a mocsárláz teljesen meg- 
szünt. 

Midőn tehát egészségünkre a viz oly 
nagy befolyással bir, legdrágább kincsünk 
érdekében érdemes az ivóviz kérdéssel nem- 
csak bővebben foglalkozni, de annak meg- 
szerzéséhez vagyonunk egy részét is felál- 
dozni. 

A jó egészséges ivóviznek tulajdonsá- 
gai a következők: 

1. A viz legyen szagtalan és nem za- 
varos. 

2. A viznek forrás-hőmérséke legyen a 
külön évszakokban lehetőleg állandó. 

3. A viz ne tartalmazzom szerves ex- 
trait anyagot. (Állati és növényi hulladék.) 

4. A viz ne tartalmazzon amoinakot, 
salóétromot vagy salétrom savat. 

5. A cheloridok, sulfátok és különösen 
a kalam sulfátoknak (ehlev, kiu, keserü zó,) 
csak igen csekély mennyiségét tartalmazza. 

6. A vizben ne legyen sok földes ve- 
gyület, de különösen magnetium só nem. 

7. Legyen üditő vagyis tartalmazzon 
jó levegőt (oxigent) és elegendő szabad szén- 
savat. 

A mai napon nagyon felkapott szoda- 
viz e szerint az impregnált szénsav folytán 
az egyik kellék üditő képességgel bir, de 
nem minden szodaviz egyszersmind egészsé- 
ges is, ahhoz szükséges még, hogy az arra 
használt viz szintén egészséges legyen. 

A földréteg a már előadottak szerint 
igen sok egymásra rakott rétegekből áll, 
melyek közül egy nehány a vizet nagyon 
könnyen átbocsátja pl. homok, kavics, kréta, 
gyps stb. mások pedig a vizet át nem bo- 
csátják, nevezetesen agyag. 

Ha a föld által beszivott viz egy viz- 
hatlan rétegre akadt, ottan letelepszik és 
ha a réteg vizszintes fekvéssel bir, a felső 
réteget annál jobban megnedvesiti, minél 
több viz összetömörült, ilyen talaj ha az 
agyagréteg mélyen nem fekszik n dves és 
forrásdus szokott lenni, hol kutak könnyen 
áshatók pl. az éjszak német és orosz siksá- 
gon. Ha réteg nem virszintes, a viz a haj- 
lás irányában tovább folyik, a feltalaj ak- 
kor vizszegény és mélyen hatolni kell, ha 
kútat felállitani akarunk 

Ha nem egy kutat, hanem kutrandsze- 

reket veszünk tekintetbe, azt találjuk, hogy 
a viz magassága bizonyos kutakban meg- 

egyezik, egy másik az előbbihez esetleg kö- 
zel eshető területen a kutak vize eltérő ál- 
lást mutat, ezek már előbbitől eltérő kut- 

rendszernek felelnek meg. Néhol nagyobb, 
másutt csekélyebb a viz mélysége a kutak- 
ban, a nagyobb egyszersmint nagyobb áram- 
latnak felel meg. 

a ogy 

dés és fájdalom a szemekből kifacsart, Való- 
ságos „sós tengert, mert a physiologia nem 

ismer ,keserü könyeket" s előg prózaisággal 
tanitja, hogy a köny alk atrészei közt 

nem megvetendő az alig egy százaléknyi 

konyhasó. 

E tudomány tanitásai nyomán kétség- 
telenül szétfoszlik nem egy illuziónk s való- 
sággal zavar bennünket a költő élvezetében, 
a midőn énekli: 

„De a könyek fájó könyek, 
Azok vérző szivből jönnek." 

De tanitson bár a physologia s s köny- 
nyekről, elég keserüű a köny, melyet a szen- 

vedés, a nyomor és szerencsétlenség fakaszt 
s a társadalom, az ember kötelessége azokat 

jótékonyságával, részvétével fölszáritani. 

Dr. E. , 

Érvénytelen. 
É. SWERDNÁTÓIL. 

Az „Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 

XXXIV. 

(Folytatás.) (86) 

Landsladron és Oakshott egy hajtás- 
nyira vannak egymástól. Az ezredes hajnal- 
hasadtáig gondolkozott e tárgy felett, és 
egy pár órai alvás után lement reggelizní, 
és nem határozott semmi felett, csakhogy 
azt fogja tenni amit tegnap este a barátjá- 
nak igért - hogy ezt a házassági ajánlatot 
a leánya elibe terjeszti - és meglátja, hogy 
az miképpen fogadja azt. 

Az ezredesnek nom tetszett ez a köte- 
lesség - és szivesen a testvérére ruházta 
volns, de Floydné világosan az értésére ad- 
ta, hogy nem vállalhatja el. Tehát, midőn a 
reggelizésnek - melyen Floydné nem jelent 

meg - vége volt, és Eszter mint rendesen 

helyen tehát a rétegezést is- 

1 Trixivel távozni készült 

merjük, nagyon könnyen meglehet állapitani, 
hogy mily mélységben akadhatunk vizre. Bu- 
dapest környékén pl. a kutásók oly gyakor- 
lattal birnak, hogy a kutnak ásatását alku 
szerint felválalják és a kialkudott árban 
nem csalódnak, mert a kutrendszer az egész 
vidéken egyforma. Miután a talaj rétegezés 
ottan majdnem vizszintes, a mi azonban rit- 
kán fordul elő, mert a rétegek vizszintes 
fekvése rendesen ecsak kisebb térre terjed. 

Rendes kutfurratással azonban akárhány- 
szor kudarczot vallunk, mert a talált viz 
vize nem elegendő tiszta, - vagy rosz izt, 

egészségtelen vegyülékkel is birhat, , 
s igy czélunknak meg nem felel, de mé- 
lyebben fekvő réteget feltárni ez uton nem 
lehet, olyan esetben kénytelenek vagyunk az 
artézi kut furáshoz mint egyetlen módszer- 
hez fordulni, hogy a mélyebben fekvő ré- 
tegből jó vizet nyerjünk. 

Az artézi kutnak helyreállitása abban 
áll, hogy két vizhatlan réteg közé szoritott 
vizgyüjtőből forratás által vi et nyerjünk, 
e czélból a lyuk furratáshoz alkalkalmas fu- 
róval a földben egy lyukat furunk, a lyuk- 
nak oldalait beleeresztett csővek által biz- 
tositjuk és a furratással, valamint a csővek 
belebocsájtásával addig haladunk, mig a jó 
vizet tartalmazó rétegre nem akadunk, a 
hydrostatikas nyomás következtében aztán 
ezen üren át a viz oly magasságra fel fog 
zökkenni, a mily magasságból a nyemást 
nyeri. 

Az artézi kut egy mesterséges mélyi- 
tés tehát viztartó rétegig, mely a táplálékot 
aránytalanul magasabb helyről kapja, ez a 
viz a közlekedési cső szájmagasságig felzök- 
ken. Furt kut, mely a vizet fel nem szök- 
teti, hanem szivatyuk segitségével a felszin- 
re kerül, az nem artézi kut, haner közönsé- 
ges kat, - e szerint történhetik, - hogy 
ugyan egy rétegből egy vagy több ártézi 
kutat és magasabb fekvő helyen csak kö- 
zönséges kutat kapunk, de az is történhetik, 
hogy több ártézi kut a nyomási erőt oly 
annyira kimüveli, hogy egyiknél sem szökik 
ki a viz és igy rendes kutak lesznek, de min- 
denesetre több egymás mellett felállitott ár- 
tézi kut a vizsugárnak eredeti magasságát 
kisebbiti. 

Az ártézi kutak Arteir grófságától nyer- 
ték nevüket, hol először nyertek alkalmazást. 
Chinában azonban már 2-3000 évvel ez- 
előtt ártézi kutak már léteztek. Ou- Toeg Kias 
tartományban több 10,000-nél van. Itt a ku- 
tak tartalma többnyire sósviz és ennek vize 
elpárolgásához szükséges fütő anyag (köneny- 
gáz, megszerzésére szolgálnak. Ottan is egyes 
kutaknak mélysége az 1000 métert tulha- 
ladja, az előállitás pedig bámulatos egyszerü 
és primitiv A czölöpverő gépünkhez hasonló 
szerkezeten csigán át vezető kötelen egyik 
végén egy ékforma aczéltuskó csüng, mely 
az ellenkező végén felemelve hirtelen leejte- 
tik, az emelés közt a tuskó furratási ereje 
emelkedése czéljából a kötél forgatása által 
a tuskó forgatásba hozatik; a furt lyuknak 
falai szintén primitiv módon egymásra rakott 
bambuscsövek által biztosittatik. Mig lehet- 
séges az összezuzott réteg anyag felülről bo- 
csátott viz segitségével kismeltetik, nagyobb 
mélységből a kötél végére alkalmazott ho- 
mokmérő kanállal történik a kiemelés. Ilyen 
primitiv eszközök felhasználása mellett sem 
kerül több időben a munka, mint mi nálunk 
pl. egy 1000 méter mély kutat állitólag igen 
rővid 8 esztendő alatt furtak; a budapesti 
városligeti kutnak furratása majdnem tiz évig 
is, grenevilli 540 m. mély kut 8 évig tartott, 
habár e czélra mindenféle drága furratási 
eszközöket, mint pl. furróvéső, keresztfurró, 
egyengető, felfogó olló, asgy és kis forgó, 
furrótálok, egyes és kettős kaparsvas, osz- 
tagcsőt stb. használni szoktak, 

a szobából, az ezre- 
des kissé habozva megállitotta. 

Édesem, beszélni kivánok veled. Itt ma- 
radhatsz? - és adhatsz nekem egy fél 
órát? 

- Minden bizonnyal! 

Az Eszter arczán meglepetés látszott, 
mert legkissebb gyanuja sem volt arról, hogy 
mi fog következni, midőn gyorsan vissza- 
fordult. 

Doktor Macgregor felállott, s ? Trixi 
kezét tréfásan csusztatta a karjába. 

- Édesem, mig ez az értekezés tart 
kimenyünk ketten a terraszra sétálni? Sze- 
retném tudni, hogy Jankó urat mikor fogjuk 
meglátni. Jöjjön szivem! Kedvem volna meg- 
bizást adni neki, hogy az arcaképemet fesse 
le; természetes, hogy azért, hogy magának 
adhassam nászajándókba. 

Trixi és a doktor együtt mentek ki a 
szobából. 

A Trixi vidám hangja és üde nevetése 
hallszott be a nyitott ablakon, amint Eszter 
az atyja mellé állott. 

- Mi az atyám? - kérdé nyugodtan. 
Valami fontos dolog? 

- Igen kedvesem - némileg az 
Igen - minden bizonnyal fontosnak lehet 
azt nevezni. 

Az ezredes egy kissé zavarodott volt és 
ügyetlen, ámbár feltette magában, hogy nem 
lesz az - és bogy világosan beszél. 

Elhallgatott, s gyöngéden ölelte át a 
leányát. Eszter elhuzódott tőle, s a mint 
mellette állott kezével csak könnyedén érinté 
az apja vállát. 

Az érintés nyájaskodó volt; de az aty- 
ja csak most látta őt a Trixi dereka körül 
füzött karral s a szeretet kimutatásának a 
különbségét érezte. Bronz szinü arcza fájdal- 
masan vonaglott. Az utóbbi időben egy ke- 
gyetlen be nem ismert fájdalom rágódott a 
büszke férfi szivén - az a félelem gyötörte, 
hogy elyesziti, vagy elveszitette a leánya 
szeretetét. 

- Atyám, mi az? - kérdé Eszter 

tudományosan megállapitva nincsen, de a ta- 

hogy Tistel lakósni Krasso Szöreny 

vizet nyerni; a furratás közt a m. év e ta- 
vaszán egyszerre viz helyett tüz és forró 
hamu került a felszinre és a talaj annyira 
kezdett sülyedni, hogy a rendőrség a közel- 
ben levő lakházakból a lakósokat kiköltöz- 
tette. A hirlapi közlések azonban oly héza- 
gosok voltak és minden tudományos alapot 
nélkülöztek, hogy azokból azokat biztosan 
megállapitani nem lehet, nézetem szerint va- 
lószinüleg egy égő kőszéntelepre akadtak, de 
végre habár nem valészind de a lehetőség 
nincsen kizárva, hogy a tünemény vulkani- 
kus természetü. 

Hasonló eset merült fel Chinában az 
Ou-Tovg-Kias tartományban, hol egy sóskut 
furatása alkalmával, több sótartó réteg át- 
törése után 1000 m. mélységben az aczél- 
tuskó, a mennyiben azt a kötél megengedte, 
egyszerre a földbe hefuródott, minekutánna 
a csőből orkánszerüleg egy tisztának látszó 
gáz ömlött ki mely a környéket korompe- 
helylyel árasztotta el, a gáz oly erővel öm- 
lött, hogy az ürben bebocsájtott vastuskót 
kilökte; véletlenül tüz került a gázhoz mi- 
által erős detonatió mellett az meggyulván 
templomtorony magas oszlopbnn égett és e 
tüznek martaléka lett az egész sótelep. A 
telep leégése után igyekeztek a lángosalopot 
egy 6 mázsás kő lerakásával megfékezni, a 
láng akkor oldalt ömlött ki és a követ nagy 
távolságra ellökte, ez alkalommal 3 ember is 
sulyos égési sebet kapott. Csak 14 nap mul- 
tán sikerült a csőbe hirtelen bocsájtott nagy 
vizmennyiség által a lángot eloltani és mos- 
tan a magas védfal által körülzárva, a ki- 
ömlő gáz 300 főzőüst felforralására használ- 
tatik s igy e gázforrás az egész környéknek 
áldása lett. 

Eredeti eset az is, a mi felmerült a 
Hormezsmisth nevü Loudon egyik elővárosá- 
ban, hol egy polgár szintén ártézi kutat fu- 
ratott. 120 méter mélységből egyszerre a viz 
oly dusan ömlött ki, hogy a tulajdonosnak 
kertjét elárasztotta és miután oly dus forrás- 
ra nem számittak, vizlevezetésről gondos- 
kodva nem lett, a szomszédok pinczéi és a 
földszintes lakások oly ijesztő mérvben meg- 
teltek, hogy a rendőrség közbejárni volt kény- 
telen, végrs egy mérnöknek azon eszméje tá- 
madt, hogy a létező csőben más csövet be- 
illesztett, mely természetesen az érezanyag 
vastagságánál szükebb volt és e csőnek nyi- 
lását fél méterrel emelte, a csövek beillesz- 
tése és emekedése addig folytattatott mig a 
vizerő legyőzetett. 

Ezek a példák azt tanitják, hogy nem 
mindég tanácsos a földi szellemeket bolygatni, 
bosszut is állhatuak. Főként tüzokádó hegyek 
közelében furatásokat eszközölni nem taná- 
csos, okos ember olyan vidéken ivóvizet nem 
is fog keresni, mert ottan a mélyebban fekvő 
viz csak meleg lehet. 

Az előadattakat a kolozsvári viszonyok- 
ra alkalmazva kijelentjük, hogy bizony szük- 
séges volna ártézi kutak furrásá; megkisér- 
teni, mert a tapasztalat szerint közönséges 
kutak által egészséges jó ivóvizet nem ka- 
punk, az a jó ivóviz feltételei közt felsorolt 
4-ik pont értelmében nem jé, hanem hatá- 
rozottan rossz és egészségtelen a nagy meny- 
nyiségü salétrom és mésztartalom miatt. A 
lejebb fekvő kavicsréteg valószinüleg a leg- 
jobb ivóvizet szolgálná, miután a természe- 
tes közlekedési csőnek szája egészen más 
irányban és sokkal magassabb helyen fek- 
szik. 

A felmerülendő költségekről biztost ál- 
litani nem lehet, miután tudomásom szerint 
e vidéken a rétegek sorrendje és vastagsága 

- Édesem, sir Bazilra vonatkozik. 
- 8ir Bazilra? - a meglepetés hang- 

ján. - Miben érdekelhetnének engem az ő 
dolgai ? 

- Kedvesem, az, a mit mondani fo- 
gok, nagyon közelről érdekel. Tegnap este 
sir Bazil házassági ajánlatot tett neked - 
általam, ; 

Az ezredes most már könnyebben ha- 
ladt - az őszinte és egyenes beszéd talált 
az ő katonás szokásával. A leánya visszahu- 
zódott tőle, csendesen mormogva : 

- Házassági ajánlat - nekem ? 
- Igen édesem! Van ebben valami 

meglepő ? 

- Elfelejtette sir Bazil - és elfelej- 
tette atyám - hogy még nincs szabadsá- 
gomban ilyen ajánlatokra hallgatni? 

Az ezredes haragosan huzta össze a 
szemöldökeit; a vér az arcsába szökött. Még 
ez a figyelmeztetés is a leánya multjára, mi 
önkénytelenül röppent ki annak az ajkais, 
kifejezhetetlenül keserü volt neki. De harag- 
jának minden hkülső jelét legyőzte. 

- Édes gyermekem, bocsáss meg - 
ez csupa képzelődés - és bolondság! Tu- 
dom én azt jól, bogy jelenleg nem áll sza- 
badságodban férjhez menni; de teljes sza- 
badságodban áll lekötai magadat - és a sir 
Bazil ajánlatát elfogadni, ha neked ugy tet- 
szik. Azonban, kész vagyok elismerni, hegy 
egy ilyen eljegyzést tanácsosabb volna titok- 
ban tartani - mig - mondjuk, hogy mig 
a tőrvény utolsó formáinak elég van téve. 
Sir Bazil teljesen érti ezt, mert megmond- 
tam neki. És most édes lányom, az a kér- 
dés, hogy mit mondasz ajánlatára 

- Atyám, jobb szeretnék nem men- 
ni férjhez. Nincs kedvem férjhez menni! 

Az ezredes el volt erre készülve és előre 
feltette magában, bogy mit válaszoljon. 

- Gyermekem, nem tudod belátni, 
hogy a te esetedben sokkal fontosabb és 
és szükségesebb a férjhez menetel mint ren- 
des körülmények között szokett lenni? 

nyugodtan, Eszter felnézet reá. 

... 

farandó földréta aligaa több mint 50 -70 
méter vastaz. Egy olyan kuatnak felállitása 
pedig 500-1000 frtiig kerülhet. Vannak 
ugyan ártézi kutak, melyek több száz ezer 
forintba kerültek pl. a budapesti városligeti 
kut, Kalocsán azonban az utolsó időben 2 
ártézi kut furatott, 800-800 frt költséggel. 
Egy oly annyira fejlődött város mint Ko- 
lozsvár megérdemelné, hogy e czélra kisér- 
letként is egy nehány száz forint sőt 1-2 
ezer is fordittassék, az abba befektetett pénz- 
összeg mindenesetre kisebb volna, mint a 
drága vizvezetéknek felállitása és annak to- 
vábbi fenntartása. Ennek megoldása ugyis 
csak időkérdés, mert vagy ártézi kutak vagy 
vizvezeték által a lakósoknak a lakházakhoz 
vezetett jó ivóvizet kell adni, mert a város- 
nak további fejlődése avval összefüggésben 
áll. Provideant consules! 

SCHILLINGER ADOLF. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, április 28. 

- MHonvédek a Kossath-sze- 
beorra. A kolozsvári honvéd-egylet tegnapi 
választmányi gyülésén elhatározta, hogy a 
Kossuth emlékének megörökitésére alakult 
bizottságtól, a kolozsvári és kolozsmegyei 
honvéd-egylethez czimezve érkezett 28042. 
sz. gyüjtőivet az egylet tagjai az 1848- 
48-as honvédek között köröztetni fogja. A 
választmány ennélfogva e lapok utján kéri 
az egylet tagjait, hogy adományaikat erre 
az ivre jegyezzék fel. A pénz átvételére min- 
den egyes honvédet külön fog a választmány- 
egy küldötte felkeresni. 

- Öreg heonvédek ügye. A ko- 
lozsvári honvéd egylet utóbbi gyülésén a 
következő öreg honvédek igazolási, áthelye- 
zési, segélyezési, nyugdijazási, temetkezési és 
sürgetési ügye nyert ellátást: Bányai Fe- 
rencz m.-macskási, Bányai György kolozs- 
vári, Benkő István, Boda József, Csillag Sá- 
muel, özv. Demeter Zsigmondné, Fogarasi 
István bonczhidai, Főlidváry Mihály csepeni, 
Székely Dániel bonczhidai, Istvánffy József 
Bordonkut. Juhász Kánter Józs.f Jegenye, 
Kisfaludi Lajos, Kóczy Ferencz, Koncs 
Györgyné, Kövesdi József néhai, Kristóf Sá- 
muel, Magyarosi István, Mohay Jéózsef Oláh- 
Iván-falva, Pap Gábor Egeres, Pap László 
Kolozs-Borsa, Szabó Ferencz Györfalva, Sza- 
bó Péter Egere, Szócsán Sánder Egeres, 
Szabó Samu Kolozs-Borss, Székely Márton 
Kolozsvár, Székely János, Székely Mihály 
Kertsed, Székely Mihály, Szöllősy Sándor, 
Tugendreich János Báuffy-Hunyad, Urszuly 
Ádám, Velits Károly, Veres Márton, Vajasdy 
Lajos, Zabulik Joakim, Kiss Antal, Molnár 
György. Összesen 37 honvéd ögye láttatott 
el. Érdekes felemliteni, hogy a szegény sor- 
suak ügyével, - kiknek nagy része, már 
munkaképtelen s koldulni pedig szégyel, - 
az éhen-halással küzd, még az utóbbi idők- 
ig az intelligens és vagyonos bajtársak is untak 
foglalkozni, s a magukra hagyatott öreg, el- 
kényszeredett gyámoltalan emberek sorsával, 
a mi az egylet irodájának nem kis mnn- 
kát okoz, mert legtöbbször az ellátás meg- 

E 

A te állásodban levő leányoknak 
- folytatá az ezredes kötelességük hozzájak 
illőleg férjnez menni, de hogy teszik-e azt, 
vagy nem teszik, az kissebb vagy nagyobb 
mértékben a saját választásodtól függ. AÁzont 
ban, édes gyermekem, ugyan azt a szabály- 
alig lehet a te helyzetedben alkalmazni. Gon- 
dolkozz egy pillanatig és bizonyosan meg 
fogsz engera érteni. Nagyon kivánatos, hogy 
te jól és hamar menj férjheg - ezzel tar- 
tozol enmagadnak. 

Eszter egy ssékbe rogyott, s lecsüggesz- 
tett fővel ült, ugy, hogy az atyja nem láthat- 
ta az arezát. Nehány pillanatnyi hasztalan 
várakozás otán, hogy a leánya beszélni feg, 
az ezredes folytatá - 

- Tehát édes szerelmem, mit gondolsz 
a sir Bazil ajánlatáról? Minő választ vagy 
hajlandó neki adni? Én nem hiszem, hogy 
reá vonatkozólag mendhatnék neked vala- 
mit, a mit már ne tudj. Te ismered az ő 
állását, ót magát is ismered. Ha az én vé- 
leményemet kérded, én csak annyit mond- 
hatok, hogy egy talpig becsületes ember, 
nagyra hecsülöm és hiszem, hogy az irántad 
való szeretete őszinte - egészem őszinte. 
Mint az ő felesége egy kitünő és teljesen 
megtámadhatatlan állást foglalnál el. 

Eszter csendesen felemelte a fejét, s 
tágra nyitott szemekkel nézett az atyjára. 

- Atyám, - mondá - szeret engem 
sir Bazil? Mondta atyámnak, hogy szeret? 

Az ezredes egy kissé zavarba jött, 
mert ez olyan kérdés volt, a mire nem szá- 
mitott. 

- Édesem - mondá - ne feledd, 
hogy sir Bazil már nem fiatal ember, Kife- 

ijezte, hogy milyen tisztelettel és bámulattal 
viseltetik irántad, bevallotta, hogy mennyire 
ragaszkodik hozzád. Azt mondta, hogy ha 
ajánlatának az elfogadásával megtiszteled 
mindent meg fog tenni, hogy boldogságodat 
és jóllétedet biztositsa. 

- Én azt gondolom, hogy ez volt 
minden - mondá az ezredes habozva, mert 
Eszter még mindig merően nézett reá. 

- Atyám - kérdé ugyanazzal az egy- 

nyeréséhez szükséges okmányokat is a vá- 

Elegendő érdekesnak tartom falamlitani, f laj külső konstellatiójából kiipdulva az át-: 
eye- ; 

ben szintén ártézi kut utján ehajtottak ivó- 

.
.
 

ajánlatát. 

lasztaiény kell, hogy beszerezze, a i 
sok ide-oda átiratozásba kerül. Hl 
sel kell feljegyezni, hogy a hatóság 
házak gyorsan, némelyik posta fo 
felel meg a megkeresésekre ugyanigy 
el a közp. sagély-egylet is, melynek 
deczky István hony. huszár százado 
réseket. A honvéd-egyletek központ 
ban, melynek irodavezetője Mikár ( 
ritkán látja el a ezegény honvédek! 
hónapon belül. E miatt sok hátrá 
nyomoruságot szenvednek az öregh 
Sok sürgetésre és kérdezősködésre s 
nak okot a kolozsvári honvéd-e 
melynek irodája amugy is igénybe 
ve, mert minden egyes honvéd ügy 
gyalásra előkészitése és gyülés utá 
tézése s az ezzel kaposolatos jegyi 
átiratozási munkák 1-2 sőt 3 óráti 
be vesznek. 

- Jósika ünnepély. A 
egyetemi kör tudományos szakosztál 
nap este ülést tartott Weltner Oszki 
lete alatt, a melyen a Jósika ünnepé 
tartásának idejét és programmját vég 
megállapitották. Az ünnepélyt május 
tartják meg az uj városháza közgy 
mében a következő műsorral: 1. El 
nyitó: Weltner Oszkár. 2. Jósik 
num" cz. beszélyének felolvasása 
Gyula. 3. Emlékbeszéd, tartja Bottlik 
4. Jósika regényei, értekezet, tartja 
tyény Károly. 5. Jósika emlékezete, ( 

- Jósika Miklós eml 
Erdélyi Irodalmi Társaság" szomb 
lután válaszmányi ülést tartott Brass 
el elnöklete melett. A válaszmány e 
főbb tárgyát a Jósika emlékünnepél 
teinek megbeszélése képezte. A társ 
Kolozsvárt rendezendő Józsika emlékt 
pünkösd másonapján, május 14-én 
megtartani a városház küzgyülési t 
melyet e czélra Albaeh Géza peolgár 
mint mindig - ugy ezuttal is kész 
csátott a Társaság rendelkezésére. Az 
lyen Széchy Károly dr. tanulmányt ffg 
vasni Jósikáról, Hegedüs István alkal 
irt, melyet elszavalnak. Fereczi Zoltát 
Társaság titkára pedig Josika életr 
meg és olvassa föl. Az ünnepély al 
az Erdélyi IÍrodalmi Társaság külön 
könyvet ad ki. Jósika emlékét az Erd.! 
mi Társaság az Emke tordai közgyűül 
ünnepli, mikor is egyik alelnöke tart 
beszédet Jósika fölött s a Társaság 
séggel képviselteti magát ez ünnepély 

- Szinház. Két érdekes es 
a kolozsvári nemzeti szinháznak. Sz 
Császár Imre a budapesti nemzeti 
jeles művésze lépett fel másodszor 
kalommal is nagy haladásról tett tanm 
a melyért zajos óvácziókban is ré 
közönség részéről. A darabban szem 
tagokról mivel jót nem irhatunk, egya 
hallgatunk ez alkalommal. - Vasár 
Sebesi Samu és Vikol Simon pályi 
darabjuk ,A korcsmárosné leánya 
szinre Haday Sándor jutalmára. 

A közönség a jutalmazandót 
kor zajos tapssal fogadta s egy szép! 

hangu medorával - mnondta sir Ba 
szeretetet vár tőlem ? 

Édes gyermekem, te tul hajtasz 
désen, de természetes, hogy válaszolok! 
Nem, ő azt nem mondta ! 

pusztán csak annyit mondot 
azt hiszi, hogy te kedveled őt és elé 
dulattal viseltetel iránta és hogy nem 
dott le egészen reményéről, hogy idó 
legebb érzelemmel fogsz iránta viselte 

Szóról szóra ez volt az a mit si 
mondott; és az ezxredes örült meg ve 
gedve magával hogy a barátja mondat 
nem betü szerint elmondhatta. 

A leány lassan forditotta el az 
tőle, s hallgatva nézett maga elibe. 
net oly hosszu volt, hogy az ezredesi 
kezdett lemni, közelebb lépett Eszte 
vékony fehér kezét gyöngéd sreretet 
annak a lehajtott fejére. 

- Nos, szerelmem, mi a válss 
Több időre van szükséged a meggon 
vagy Oakshott rögtön meg tudja a 

- Atyám, mikorra várja sir 
választ? kérdé Eexter nyugodtan. 

- Ma este itt lesz ebéden. 
Eszter eltaszitotta az atyja kezét 

állott s az ajtó felé menve azt mondá: 
- Ugy hát magam fogom neki 

laszt megmondani. ( 
- ÉEdes gyermekem, tedd azt a 

ked tetszik. És mi lesz a válasz - 
vagy „Nem" ? 

Eszter a kilincsen tartva kezét 
lett s különös mosolylyal nézett az 
Vissza és azt válaszolá: 

- Azt ő fogja elhatározni. 
Sir Uakshott Bazil kifogástalan 

ruhában lépett a Landsladroni szalonh 
először azt gondolta, hogy az üres. 

Türelmetlenül várta a választ,den 
türelmetlenül, hogy ne tudott voina 
ámbár fogalma zem volt róla, ha 
szért ment e oda, hogy a Latimer 
ajkairól elutasitást kap-e vagy elfog 

(Folyt. höv. 
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rut és egy emléktárgyat nyujtottak fel a 

ekarból. A darabon a szerző egy pár mó- 
ositást tett, a mi nagyon előnyére vált. A 

közönség mindvégig a legnagyobb érdeklő- 
déssel nézte az előadást, mely több tekintet- 

ben gyengébb volt az előbbieknél a sok 
uj szereplőnél fogva. Somlóné most is annyi 

virtuozitással és müvészettel személyesitette 

nehéz szerepét, hogy a közönség alig győzte 
elismerését kifejezni. Vikol Simon szép da- 
lai, melyeket Sipos Etel, Hadai és Somlóné 

gazi bensőséggel adtak elő, nagyban hozzá- 
jjárultak az elősdás hatásához. 

- Jutalomjáték. A kolozsvári szin- 

ház egyik legkiválóbb tagjának, Szentgyörgyi 
Pistának lesz a jutalomjátéka holnap este. 

Egy felette mulattató vi játék ,Benoiton 
család" fog ez alkalommal szinre kerülni. A 
ki egy vidám estét elakar tölteni, az el ne 
mulassza holnap megtekinteni a ,Benoiton 
család"-ot. 
saslnészeink M.-Vásárhelyt. 
A kolozsvári nemzeti szinház személyzete 

Május hónapban M. Vásárhelyt fog játszani. 
Innen egy pár estére átrándul Sz. Régenbe a 

hol már a tavaly nagy ovácziókban részesült 
a kiváló társulat. 

- Vadnai Vilma és Hieronymi. 

Mint Budapestről értesitenek, a belügymi- 
niszter megsemmisitette az országos szinész 

gyesület fegyelmi birósága által hozott 
n itéletet, mely Vadnay Vilma urasszonyt 

egy évre ki akarta zárni a vidéki sziné- 

szetből. 
- Béla napja. Béla napja alkal- 

mából Hory Béla, Kolozsvármegye árvaszéki 

lnököt ma délben tisztelőinek nagy száma 
kereste fel. A gratulálok között voltak első 

orban Kolozsvármegye tisztikara és a ko- 
lozsvári dalkör küldöttsége. 
- Esküvő. Dr. Gámán Béla jónevü 

ége és fülorvos, Gámán Zsigmond kereske- 
elmi kamarai titkár fia és Girsik Ida, Gir- 
ik János ny. min. osztálytanácsos leánya e 

ó 23-én reggel fél hét órakor esküdtek egy- 
másnak örök hüséget a főtéri plébánia temp- 
lomban. A vőlegény gyásza miatt a csak leg- 
szükebb családi körben lefolyt eskövőn az egy- 

házi szertartást Biró Béla apát-plébános vé- 
gezte. Esküvő után az ifju pár azonnal elu- 

tazott az uj férj állomáshelyére Rohitsch-Sa- 

uerbrunnba, a hol a nyár folyamán a tarto- 

nányi orvosi állást fogja betölteni. 
- MHalálozás. Részvéttel vettük az 

alábbi gyászhirt, mely Kolozsvár egyik ki- 
váló és köztiszteletben álló férfiának elhuny- 
táról szól. Id. Szőllősy István képezdei 
tanár halt meg. Gyászjelentése igy szól: 
Dévai és Vajdahunyadi özv. idősb. Szől- 

lősy Istvánné, szül. Csiki Margit, a maga és 
gyermekei: Ietván, neje szül. Hilibi Gáll Ju- 
hska, mint menye és gyermekei: Marietta, 
Adrienne és Margit. mint unokái; Irma, férj. 
Rieger Imréné és férje Rieger Imre, mint 
veje; dr. Szőllősy Máté; Szőllősy Tuhutum 
Lajos; Szóllősy Anikó, férjezett özv. Fábry 
Istvánné; Szőllősy Lujza, férj. dr. Sinkovics 
Báliatné, mint testvérei, valamint közelebbi 
és távolabbi rokonok nevében mélyen meg- 
rendült szivvel és fájó lélekkel tudatja, hogy 
a szerető férj, apa, nagyapa és sógor Dévai 
és Vajda-Hunyadi idősb Szőllősy Ist- 
ván, uy. képezdei tanár. 1848-49-beli nem- 
zetőrtiszt élete 65-ik, boldog házassága 36-ik 
évében folyó hó 21-én éjjel, hosszas szenve- 
dés után jobblétre szenderült. Á megboldo- 

gultnak hült tetemei folyó hó 24-én dél- 
után 3 órakor fognak, a róm. kath. egyház 
szertartása szerint, kisszamos-utczai. 4. sz. 
saját házától kikisértetni és az örök nyuga- 
omnak átadatni. Lelkéért az engesztelő szent- 

mise áldozat ugyane hó 25-én d. e. 10 óra- 
kor fog a főtéri anyatemplomban az egek 
urának bemutattatni. Áldás emlékén, béke 
porain! Kolozsvárt, 1894. április 22. 

- széllősyIstván, képezdei tanár 
és 48-49-beli tiszt temetésén, mely bolnap 
d. u. 3 órakor lesz a kis-szamos-utczai ház- 

tól, testületileg jelennek meg a Kolozsvárt 
élő 1848-49-beli honvédek. 

- Az E. M. K. E. jun. 3.iki 

közgyülési ügyében tegnap, vasárnap tarta- 
tott a 100-as rendező bizottság első alakuló 
ülése Tordán. A városház közgyülési terme 

egészen megtelt a tagokkal. Ott volt a vá- 

ros és a megye minden számot tevő férfia. 

A központot Sándor József t. alelnök, főtit- 
kér képviselte. A gyülés a bizottság diszel- 
nökévé Bethlen Géza gróf főispánt, elnö- 
kévé Velits Ödön polgármestert, társelnö- 

kévé Sándor Kálmán törvényszéki birót vá- 
lasztotta. A szakbizottságok elnökei Rédiger 
Béla alispán, Gergely Ignácz kanonok, Va- 

sdy Lajos tanfelügyelő, Wolff Gyula dr., 

Nagy Olivér megyei főjegyző, alelnökei Da- 

mokos Andor dr. főszolgabiró stb. Kimonda- 
tott, hogy a közgyüléskor a főérkezés va- 

sárnap reggel 8 órakor lesz Kolozsvár fe- 
lől; 10 órakor a Jósika Miklós emléktábla 
leleplezése, mely alkalommal óda irására és 
elmondására Jókai Mór, emlékbeszéd tartá- 

nsára pedig Felméry Lajos dr. az erdélyi iro- 

dalmi társaság alelnöke kéretik fel; 11 óra- 
ker lesz a közgyülés a ref. templomban; d. 

u. fél 3 órakor az ünnepélyes közebéd; este 

hangverseny és tánczvigalon. Másnap a vá- 

ros nevezetességein, fürdő, bánya, gyár stb. 
megtekintésén kivül az erdélyrészi Kárpát- 
Egyesület torda-aranyosmegyei osztálya a 
központ felkérésével nagy kirándulást ren- 
dez a skepisorai jégbarlanghoz. Megkereste- 
tik a biharvármegyei Kárpát-Egyesület, hogy 
ugyanekkor Nagy-Váradról inditson kirán- 
dulást és a két társaság a tetőn találkozzék. 
A 100-as bizottság ülése után Velits Ödön 
polgármester adott fényes ebédet az E. M. 
K. E. központi küldötte és tisztviselője tisz- 
teletére. Az ebéden jelem volt a 100 as bi- 
zottság egész elnöksége, tisztikara, számra 
mintegy 24-en. 

- Egyetemi majálisok. Eddig 
tulajdonképen csak két egyetemi majális volt, 
a gyógyszerészek és a tanárjelöltek majálisa, 
melyek mindég fényesen sikerültek. Ez év- 
ben már az egyetem összes karainak ifjusága 
is óhajt egy majálist rendezni, egy „Egye- 
temi Köri majálist". Mindháromra már meg- 
alakultak a rendező bizottságok; buzgó mü- 
ködésük felel a sikerért. 

- Ünnepély az iskolában. A 
kolozsvárosi k. leanyiskola növendékei tegnap 
délntán 3 órakor igazgatójuk Biró Béla 
apátplébános névnapját - igen kedves ün- 
nepélyességek közt ülték meg. Az ünnepély 
az iskola földszinti nagy termében iolyt le, 
melyet az érdeklődő közönség szorongásig 
megtöltött. Jelen volt az ünnepelt plébáno- 
son kivül dr. Groisz Gusztáv főgondnok 
is. Az ünnepély üdvözlő kardallal vette kez- 
detét, melyben a magán szólamokat Somlyai 
Anna és Taffer Mari adták elő. Utána Mül- 
ler Mari szavalt igen szépen, majd ezt köve- 
tőleg az Vés VI. osztályos leányok ének- 
kara magyar népdalokat énekelt. Erre kö- 
vetkezett „Az elvarázsolt herczegkisasszony" 
czimü gyermekvigjáték, melyben a szerepe- 
ket Bodó Ida, Bocskor Gabriella, Kolcsár 
Lukréczia és Moskovitz Mari növendékek 
játszták sok ügyességgel és sürü tapsok kö- 
zött. A vigjáték után Taffer Mari és Bocs- 
kor Etelka énekelték el az őszi dalt Gyulai 
Ilona orgonakisérete mellett. Zajos tapsokat 
arattak. Ezután három pompás élőképet mu- 
tattak be, melyek igen ügyesen voltak ren- 
dezve és zajos tetszésben részesültek. 

Résztvettek: „A tavasz nemtője:" Me- 
gyeri Zsófi. Napforgó: Zobácz Ilona. Nefe- 
lejts: Pálfi Kata. Rózsa: Petrán Rózsika és 
Moldován Irma. Ibolya: Rusz Kata. Pipacs : 
Bodor Jolán és nagy Mari. Gyopár: Bene- 
dek Mariska. Folyondár: Benedek Ida. ,A 
nyár" Ceres: Fröhlich Macgit, arató leá- 
nyok: Tömösvári Mariska, Rusz Róza, Ferk 
Gizella, Balogh Ella, 
Winkler Mari, Hinorányi Mari, Benedek 
Ilona. Arató legények: Botlik 
Nove, Fehérvári Mari, Fehérvári Mari, Fo- 
garasi Irón, Novák Margit. Ő s z nemtője : 
Zobácz Mariska, szüretelelő lányok és legé- 
nyek, a kik a nyárnál. Tél angyal termőfá- 
val: Weisz Illa, szánkázó : Salamon Ilma, 
korcsolyázó franczia : Havas Alexandra, tüz 
melletti öreg asszony: Karáosonyi Vilma, 
öreg ember: Simon Jolán Az előképeket 
kardal követte, melyben a magán részeket 
Benel Ilona és Ács Mariska adták elő. A szép 
sikerü ünnepély után Biró Béla apátplé- 
bános mondott meleg köszönetet ugy a nő- 
vendékeknek mint a tanitónöknek a felmu- 
tatott szép eredményért s a kedves ünne- 
pély rendezéseért igen szép szavakban mél- 
tatta azt a buzgóságot, melynek eredménye 
e kedves ünnepély is volt. Beszéde végén 
kilátásba helyezte, hogy majd a vizegálatok 
alkalmával ő is visronozni fogja azt a ked- 
ves megiepetést, melyben a kis leányok ré- 
szesitették. Az iskola derék tanitónőit méltan 
ill-ti elismarés ügybuzgalmakért. A szép ün- 
nepélynek ő óra felé volt vége. 

- Tudemásul. A tanárjelőltek má- 
jus 2-án tartandó majálisára a rendezőség a 
meghivókat a napokban kibecsátotta. A kik 
tévedésből nem kaptak és arra igényt tarta- 
nak, forduljanak Osváth Elemér m. e. k. bi- 
zottsági elnökhöz (Közpenti Egyetem) Ko- 
lezsvár, ápril. 23. Osváth Elemér m. e. k. b. 
elnök. 

- Deési reformátusok kül- 
döttsége. Tegnap délelőtt egy nagy depu- 

táczió járt a deésiref. egyház kebeléből Szász 
Domeokos ev. ref. püspöknél. A küldöttség 

tisztelgésére okot a következő esett szol- 
gáltatott: 

Deésen 7 év óta müködik egy segédlelkész, 

hivatalát pontosan teljesitve s a hivek szere- 
tete által környezve, kik különösen szért sze- 

rették és tisztelték nagyon, mert kitünő szó- 
nok s a hivek egyházi ügyeít lelkesen viseli 

a szivén. E segéd-pap ellen a püspöknél több 

alattomos rágalmazó feljelenés történt, a mely- 

nek következtében a családos lelkészt a püs- 

pök áthelyezte a székely földre egy 400 frt- 

tal javadalmazott állásra. A hiveknek ez na- 

gyon rosszul esett, mert legjobb lelki pász- 

toruktól kellett megválniok. Négyszázan egy 
nagyobb értekezletre gyültek össze, és egyér- 

telmüleg elhatározták azt, hogy az áthelye- 
zett lelkészt az üresedésben levő II. papi ál- 

lásra meg fogják választani. Tudniok kellett 
azt, hogy e választás elé Szász Domokos püs- 
pök nem fog-e akadályokat görditeni. Ké- 

sőbbi surlódások és zavaroknak, elejét veendő 

Biró Antal vezetése alatt egy 26 tagu kül- 

döttséget intéztek a püspökhöz. A püspök 
igen szivélyesen fogadta a küldötteket és 
biztositotta őket arról, hogy semmi akadályt 

sem fog görditeni arra nézve, hogy a deési 
egyház antonómiája érvényesüljön. 

Winkler Anna és 

Kijelentette azt is, hogy bár történtek 
feljelentések, a hivek jelöltje ellen kifogása 

nincsen. A rágalmakra nézve a küldöttek 

egyike idézte a szent irásból, hogy az dobja 

az első követ jelöltükre, a ki büntelen. A 
küldöttség a püspök ujabb megnyugtató biz- 

tositása után távozott el. 
részt vettek: 

Biró Antal, ifj. Gál János, öreg Gál 

János, Ilosvay Jenő, Jakab Károly, Katona 

Károly épitész, Szombatfalvi Gyöző, Benkő 

János főispáni titár, Szénási Ferencz, Gönczy 
Károly, Molnár Albert, Zorger Rafael, Be- 
nyovics Károly, Szilágyi Ádám, Szarvady 
Farkas, id. Kustár Károly, ifj. Kustár Ká- 

roly, Kustár Lajos dr, Kustár Sándor, Kese 

Károly, Timár János, Hegyi Mihály, Máté Fe- 

rencz, Medgyesi István, Szilágyi Ferencz, 

Szilágyi Lajos Oroszlán István. 

- Megedüs Feremecz, kir. és mi- 
niszteri oszt. tan c.os, volt kolozsvári pü. 
igazgatót, bucsu bankettel ünnepelte tegnap- 
előtt, szombaton este a kolozsvári m. kir. 
pü. igazgatóság és a hatósága alá tartozó 
hivatalok tisztviselői kara. A banketten a 
felköszöntők sorát Fekete Benő kesdette meg, 
a ki ugy, mint utána D. Kornély János, 
Oborzil Gyula és Páll Gyula, Hegedüs Ferencz, 
miniszt. oszt. tanácsosra mondottak emelke- 
dett hangu felköszöntőket. Hegedüs meghat- 
va mondott köszönetet a jó kivánságokért. 
Ezután Schreiber Róbert mondott szép tosz- 
tot Hegedüs Ferencz nejére. Majd ujból 
Hegedüs emelt poharat, hogy igen szép 
szavakban köszöntse föl kiváló utódját Soó- 
váry Ferencz, kir. tanácsost. A hivata- 
los tosztok sorát dr, Szterszky Vincze szépen 
előadott pohárköszöntője zárta be, a ki ugy 
a maga nevében és megbizásából Soóváry 
Ferencz nejét köszöntötte fel. Ezután Soó- 
váry Ferencz állott fel, köszönetet mond- 
va a szép fogadtatásért. Majd dr. Szterszky 
Vincze mondott még poétikus felköszöntőt 
Hegedüs Valeriára s Gyulay Árpád szellemes 
versekben Hegedüs Ferenczre a kit még 
Hadházy Ferencz, dr. Szterszky, Hadházy, 
Imreh Gergely, Heigel Lipót, Örbok, Szász, 
Schreiber Róbert, Kondász stb. köszöntöttek 
föl. A bankettnek, a melyet Nagy Gábor 
igen diszesen állitott ki, éjféli három óra 
után volt vége. 

- Közgyülés. Az igazgató választ- 
mány határozata szerint az erdélyi muzeum- 
egylet az 1894. évi rendes közgyülését f. é. 
május 17-én, csütörtükön fogja megtartani a 
szokott helyen és időben. A tárgysorozat és 
a többi tudni való a maga idején lesz köz- 
zétéve. Kolozsvár április 23-án. A titkár. 

- Majális. A m. kir. Ferencz József 
tudomány-egyetem középiskolai tanárjelöltjei 
segélyegyesületük javára, 1894. évi Május hó 
2-án, (szerdán) a ,Lövölde" helyiségében dr. 
Braudt Józssf, dr. Széchy Károly, dr. Farkas 
Gyula egyetemi tanárok védnöksége alatt 
zártkörd majálist rendeznek. A bizottság 
élén Osváth Elemér einőök, Holczhammer Já- 
nos alelnök, Grexa Loránt alelnök, Gebe Mi- 
hály ellenőr, Gazelli Árpád pénztáros, Mol- 
nár Károly ellenőr, Veress Béla jegyző ál- 
lanak. 

- A városi közegészségügyi 
bizottság tegnapelőtt délután négy órakor 
a városház közgyülése termében Dobál 
Antal elnöklete alatt ülést tartott, melyen az 
emésztet kihordásra alkotott uj szabályzat 
került első sorban tárgyalásra. A szabályza- 
tot a bizottság csekély módositással elfogadta. 
Ezután a mentő egyesületnek egy ragályos 
betegeket azállitó kisebb kocsi és egy rend- 
szeres hulla szállitó jármüű beszerzése iránt 
a tanácshoz benyujtott javaslata került szö- 
nyegre, melyet a bizottság - tekintettel 
arra, hogy e két kocsi beszerzésével két igen 
érezhető hiányon lesz segitve - magáóvá 
tett és határozatilag kimondotta, hogy a két 
kocsi beszerzését a tanácsnak és közgyűlés- 
nek javasolni fogja. A tanács ama kérdésére 
nézve, hogy a folyó évi szeptember hó első 
napjaiban Budapesten tartandó nemzetközi 
egészségügyi kongressusra, a város tisztvise- 
lői közül kiknek felküldését tartaná szüksé- 
gesnek a bizottság, az elnök inditványára 
abban történt megállapodás, hogy a bizott- 
ság dr. Bartha hatósági főorvos és Sala- 
mon Antal városi tanácsosnak mint a köz- 
egészségi ügyek referensének felküldését tartja 
szükségesnek. A bizotságot e határozat al- 
kalmával smaz igen helyes indok vezette, 
miszerint - tekintettel arra, hogy a kommu- 
nitásnak épen előkelő tagjai közül többen 
ugy is részt vesznek e kongressusban s igy a 
reprezentáczionális igényeknek tökéletesen 
elég lesz téve - teljesen felesleges vólna a 
városi pénztárt több, nem mulhatatlanul szük- 
séges kiküldött egyén uti költségeivel és 
napi dijaival terhelni. Végül a bizottsági el- 
nök és b. jegyző mandáluma lejárván meg- 
ejtetett a választás, melynek eredményeül a 
bizottság lelkes éljenzéssel egyhangulag az 
eddigi ügybuzgó és fáradhatatlan tevékeny- 
ségü elnököt, Dobál Antalt választotta el- 
nökké, jegyzővé pedig dr. S. Pataky Leo 
t. b. városi főorvost. 

- Difteritis. A dévai áll. főreális- 
kola internátusának egyik kiváló szorgalmu 
és példás viseletű nővendéke: Franca Béla 
V. oszt. tanuló f. hó 8-án erős lázg tünetek- 
kel megbetegedvén, azonnal dr. Balogh Pál 
főorvos gyógykezelése alá vétetett. A főor- 
vos a gyanus tűnetek következtében már 
ápril 9-én az intézetnek agészen külön ut- 
czában és épületben fekvő külön járvány- 
kórházába helyezteté a beteget, kin a leg- 
gondosabb ápolás daczára f. hó 18-án difte- 
ritis ütött ki. A beteg nővendéket az inté- 
zeti ápolónő mellett sógorsa, atyja Franca 
Lajos (lovasberényi uradalmi főtiszt), fivére 
is gondozzák, de a vészes betegség a belső 
szervekre is átterjedvén a derék ifju 21-én 

A küldöttségben 

kiszenvedett. A nagy részvétet keltő eset 
első az internatus 5 évi fennállása óta. A 
fertötlenités a főorvos utasitása szerint esz- 
közöltetett. A 8 napra beszüntetett tanitás 
28-án kezdetét veszi ismét. 

- Az uj budapesti hidak pá- 

lyaterveit az államvasutak keleti pályaudva- 

rának nagytermében állitják ki közszemlére. 
A hidtervezetet a mérnök és épitészegyesület 

tagjai e hó végén együttesen tekintik meg, 
a mikor is Czekelius Aurél és Khandl An- 
tal mérnökök tartanak magyarázatokat. 

- Zajtalamul gördülő függő- 

nyök, Kolozsvár kereskedőinek elő van ir- 

va, hogy üzleteik ajtói és kirakatai elébe 

zajtalanul gördülő függönyöket kötelesek al- 
kalmazni. Daczára ennek, a kereskedők majd- 
nem kizárólag olyan függönyöket alkalmai- 

nak, a melyek reggel s este az üzlet ki és 
bezárásakor éktelen zajt csinálnak. A rend- 

őrség e függönyöket le kellene, hogy vé- 

tesse s kizárólag zajtalan függönyöket kelle- 
ne, hogy alkalmaztasson. 

- Miöómléó csatormák. Kolozsvá- 
ron, a főtéren s a belváros utczáiban nyilt 

csatornák vannak, melyekben undok, piszkos 

lé büzlik. Eltekintve ez állapot egészségtelen 
voltáról, a nők alig tudnak ezeken a esator- 

nákon átgázolni a nélkül, hogy a legnagyobb 

vigyázat mellett is köntösüket be ne szeny- 

nyezsék. A köztiztasági és közegészségügyi 

szabályok megkivánnák, hogy Kolozsváron 
ezsek a nyilt csatornák az átjárókon elfedes- 
senek és tisztábban tartsák azokat. 

- A legkitünébb celuloze-gyár 

Erdélyben van Zernesten. Gyártmányai 

olyan kitünők, hogy nemesak a belföldi, ha- 

nem amerikai papir-gyárak is nagyobb mér- 

vü megrendeléseket tesznek. A gyártmányok 

kitünő voltára a fa-anyag kiváló minősége 

van nagy befolyással. 

- Uj vigadó épület. Egy vigadó 

épület emelése Kolozsváron már százszor 

hangoztatott égető kérdés. Csodálatos, bogy 

a város, melynek érdekében áll s a mely- 

nek a pénztárát egy kényelmes, modern be- 

rendezésü vigadó épülete tetemesen gyere- 

pitaná, nem gondel a dologgal. Pedig mest 
volna az ideje - nem ősszel - tervet ké- 

szittetni s azt kivitel végett a nyári, illetve 
őszi gyülések elé terjesztetni. 

- A ,„Merkur" kerékpáros egylet t. tagjait fel 

kérem, sziveskedjenek folyó hó 24rén (kedden) este 9 

órakor egy igen sürgös ügy elintézése végett a keresr 

kedők és kereskedő ifjak társulata helyiségében bhid 

utcza) okvetlen megjelenni, Kilyén Sápdor e kapitány. 

- Örökbe adatik egy jó családból való apátlan 

anyátlan 6 hónapos kis árva leányka. Értekezhetni 
külmonostor utcza 35 szám alatt. 

- Meghivó a kolozsvári kereskedő- 
ifjak által dalszakosztálya juvára f. 1894. évi 
május hó 5-én (szombaton) A lövölde" 
helyiségében zártkorü majális rendeztetik. 

- Fiumei dalosünmnep. Mint már 
emlitettük, az országos dalosegyesület az idén 
Fiuméban tartja meg országos hangversenyét. 
A fiumeiek, mint levelezőnk távirja, rendki- 
vül nagy lelkesedéssel készülnek a dalosokat 
fogadni. A város fogadásra és beszállásolásra 
15.000 forintot szavazott meg. 

- Szives kérelena. A Hunyady 
János által épitett dévai ev. ref. templom és 
torony restaurálására mai napig 8068 frt 65 
kr, kegyes adomány gyült be kezeimhez. - 
Hiányzik még a restaurátió megkezdéséhez 
2900 frt. Mély tisztelettel kérem mindazokat, 
kiktől gyüjtőiveink még uem érkeztek vissza, 
kegyeskedjenek a kezeiknél lévő ,Edő szó- 
zat"-ot f. évi május hó 165-ig bármily cse- 
kély adománnyal, vagy esetleg a nélkül ie, 
hozzám visszaküldeni. Déva, április hó 21-én 
Szőts Sándor ref. lelkész. 

- Május elseje. A munkásvilág 
nagyban készül május elsejének megünnep- 
lésére. A fővárosban mindenfelé megkezdték 
a gyüléseket, hogy megállapitsák az ünnep 
részleteit. A munkások az idén két pártra 
szakadtak. Az egyik a ,Népszava" munkás- 
lap inditványára az ujpesti-uti nuszderf, a 
másik, mely a „Munkás" lap sászlója alá so- 
rakozik, a zuglói nagy sölcsarnokban készül 
megülni a május elsejét. E héten azonban 
még több gyülés lesz és előreláthatólag a 
nuszdorfi parknál maradnak. 

- Gyászhir. Ridley István 
sz-udvarhelyi tanár meghalt, nyugodjék csen- 
desen! ; 

- A magyar diák-szövetség. 
FPusztaszerem. A magyar honi diáksző- 
vetség Kolozsvárott márcziusban tartott kon- 
gresszusán, a kecskeméti jogakadémiai pol- 
gárság kiküldöttei inditványára egyhangu 
lelkesedéssel határozatba ment, hogy a diák- 
szövetség a millenium alkalmából a kon- 
gresszust az ősi émlékü Pusztaszeren tartja 
meg. Kecskemét város, mint Pusztaszer egyik 
kegyura, e hó 20-án tartott közgyülésén - 
levelezői jelentés szerint - elhatározta, hogy 
a diákszövetséget ez ünnepélyes aktus kivi- 
telében ugy erkölcsileg, mint anyagilag tá- 
mogatni fogja s e czélra 100 frtot szavaz 
meg. A részletek kidolgozását a városi mil- 
leniumi bizottság a diákszövetség előkészitő 
bizottságával együtt fogja foganatositani. 

- Tönkresikkasztott taka- 
rékpémztár, Temesvárról irják. hogy a 
nákótalvai takarékpáztár leltározásánál a mér- 
legben kimutatott 75,000 frt tartalékalep 
helyett üres szobákat találtak, még a pénz- 
szekrények és butorok is mind eltüntek, esu- 
pán két kép lógott a falon, melyeknek érték . Zathureczky Kálmán, 
összesen három frt. A takarépénztár igazga- 
tóit tegnap elfogták, 

- Földrengés Gérögers zagbam 
A földrengésnek, melyet távirutilag mar teg- nap jeleztünk, központja Larissa tartomány 
volt. Több község elpusztult és egy összeom- 
ló zárda falai 20 gyermeket temettek el, 
Thébában a kár igen jeletékeny de embe- 
rélet nem esett áldozatul. Chalcisban 5 ember 
veszett oda, Athénben sok ház megsérült. 

- Az ázslai rém. 
távirják Lembergből, 

den telheté intézkedést meg tesz, hogy a 
veszedelem terjedésének gátat vessen. 

- Elveszett. A főtéren egy arany 
óra láncz medaillommal vasárnap d. e. Be- 
csületes megtaláló ha a szerkesztőségbe be- 
adja illő jutalmat kap. 

- Eladó egy nagy könyvnyomda. 
Átvehető azonnal. Értekezhetni az Ellenzék" 
szerkesztőségében. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Szoczialis lázadás az Alföldön. 

Budapest, ápril. 28. 
Hódmező. Vásárbelyen Kovács János 

munkás lázitó iratokat terjesztett. 
Az iratokat a rendőrség lefoglalta. 
Tegnap reggel Kovács a szoczialisták- 

kal a városházára ment, ott harsány hangon 
követelte vissza az iratokat. 

Behatoltak a városház udvarára, kitép- 
ték a park fáit, felszedték a burkolatot. 

A király, királyné és Kossuth 
Lajos képeit széttépték. 

A csendőrök kivonultak a lázadók meg- 
fékezésére. 

Négy csendőr lőtt négyszer. 
A lövések eredménye egy halott. 
Ezenkivül számosan kaptak sulyos 

sebet. 
A felszaporodott tömeg ezután a csen- 

dőrökre vetette magát. 

Vesszenek az urak ! 

MHalál reájuk! 
E kiáltásokat hangztatták mikor a csen- 

dőrökre rohantak. 
A csendőröket féka vesztett dühös ro- 

hamukkal megfuttatták. 
Erre egy huszár század attakolt Sze- 

gedről. 

Távirati sürgetésre a hutzárságon ki- 
völ nagyobb számu csendőrség és gyalog ka- 
tonaság érkezett. 

A polgármester táviratilag értesitette a 
lázadásról a főispánt, a miniszterelnököt, a 
belügyminisztert, Csongrád és Békés várme- 
gyéket. 

Eddig egy halott, nyolcz sulyos, hat- 
van könnyebb sebesült van. 

Ma délire a nyugalom helyre állott. 

Véletlemségből halál. 

Budapest, április 23. 

Ma a Korányi Frigyes klinikáján vé- 
letlenségből egy intelligens vidéki leánynak 
orvosság helyett 30 százalékos karbolos vi- 
zet adtak. 

A leány nagy kinok között meghalt. 

Wekerle és Kálnoky. 

Bécs, április 23. 
Az itten megjelenő „Vaterland" czimü 

lap szenzácziós leleplezést közöl. 
Tudomása szerint Kálnoky Wekerlével 

erősen összaveszett, ennek a képviselőházban 
Kossutbról tartott beszéd miatt. 

A konfliktus kiegyenlitésas végett We- 
kerle és Szilágyi Bécsbe utaztak kibhallga- 
tásra. 

Egy anarkista elfogatása. 
Budadest, ápril. 23. 

Londonból távirják, hogy az angol rend- 

őrségnek végre sikerült a legveszedelmesebb 

nemzetközi anarkistát, a ki az összes merény- 

leteknek volt a főtervezője Ferrara szemé- 
lyében elfogni. 

Nemzeti szinház. 
Kolozsvárt, kedden, április 24-én, 1894. 

Szentgyőrgyi István jutalomjátékául : 

A BENOITON CSALÁD. 

Felelős szerkesztő: 

BARTHA MIKLÓs. 

Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos : 

WAGYARX MIHÁLY, 

NYILTTÉR. 
Sebesy Géza éa Kónya Miklós urak 

között fennforgott becsületbeli ügy mai na- 
pon általunk lovagias uton elintéztetett. 

Amntos lózsef, Dániel Lajos, 
Zathureczky Lász ó, 

Sebesy Géza ur 

megbizottjai. 

Kónya Miklós ur 

megbizottjai. 

A kolers, mint 
folyton terjed. Skála 

és Ó Skála községben eddig 9 ember, Husya- 
tina kerületben 14 ember betegedett mar 
a kik közül tizen meghaltak. A hatóság min- 



Sz. 1479-1894. 308. (1-4) 

Erirdetmény- 
Alólirt városi Tanács a magas magy. kir. keresk delmi mi- 

pisateriuranak 1894. évi márczius hó 25-éről 20549-1894. szám 

alatti rendelete alapján közhirré teszi, hogy ez évi sz.-régeni 

májusi kirakedó országos vásár 

május hó 1I-én fog megtartatni 
május hó 12-ike hegyett, mivel ez Pünkösd első napjára esik 

Az évi országos májusi marhavásár változatlanul a kőö- 

vetkező napokon fog megtartatni: 

: a.) A junvásár május hó 1-én, 2-án és 3-án 

b) A lóvásár május hó 4-én, 5-én és 6-án. 

c)) A szarvavmarha vásár május hó 7-én, 8-án, 9-én és 10
-én. 

Sz.-Régen, 1894. évi április hó 10-én. 
A városi tanács. 

385. (3-8) 

Sz. 3382-1894. 

Pályázati hirdetmény. 
A Szentegyházas-Oláhfalvi körjegyző jogérvényes fegyelmi 

doöntvénynyel hivatalvesztésre itéltetvén, az ekkép üre
sedésbe jött 

ezen állásra ezennel pályázatot nyitok, s felhivom
 a pályázni óhaj- 

tókat, hogy pályázati kéréseiket az 1883. évi I. t. cz. 6. §-ában 

megkivántató okmányokkal felszerelve hozzám az 1894. év 

junius hava 1-éig adják be. 

Ezen állással 400 frt készpénz fizetés, 80 ífrt lakbér-általány, 

45 frt utazási általány s a szabályrendeletileg megállapitott ma- 

gánmunkálatokért járó dijak élvezete van összekötve. Az irodai 

szükségletek a községek pénztáraiból szerestetnek be
. 

Ezen keret Szentegyházas és Kápolnás-Oláhfalu község
ekből 

áll, s a jegyzőnek az elsében kell laknia. 

A választás Szentegyházas-Oláhfalu község házánál 1894
. év 

junius hó 2-án d. e. 9 órakor fog megtartatni. 

Székely-Udvarhely, 1894. április hó 12-én. 

Gotthárd János, 
főszolgabiró. 

397. (1-1) 
Sz. 200-1894. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a bécsi cs. kir. törvényszék 1854. évi 50884. 

számu végzése következtében Dr. Pick József bécsi ügyvéd által képviselt 

bécsi Kellner Simon javára deési J. Wawrina cs
ég ellen 100 frt s jár. ere- 

jéig foganatositott kielégitési végrehajtás utján felülfoglalt és 1508 frt 30 

krra becsült vegyes áruczikkek, szekér és lovakból álló
 ingóságok nyilvános 

árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a deési kir. járásbiróság 1503-1894. s
zámu végzése 

folytán 100 frt tőke követelés, ennek 1898 évi deczember hó 16. napjától 

járó 69/4 kamatai és eddig összesen 20 frt 0O5 krba
n biróilag már megálla- 

pitott költségek erejéig, Deésem, a helyszinén hivatalból leendő eszközlésére 

1894. évi május hó 2-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül kitüzetik 

és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés
sel hivatnak meg, hogy 

az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t
.-cz. 107. §-a értel- 

mében a legtöbbet igérőnek becsáron alól is el fognak adatni. 

Kelt Deésen, 1894. évi április hó 20. napján. 

SZENPÉTERY JÁNOS, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

Eladó birtok
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Nagy-nyulasi (Xolozsvármegye) 19. tikv. szám alatt 

322 és fél kat. hold térnagyságu 
* 

nagy kiterjedésű udvari telekkel és uri lakkal; valamint 

a szomszódos Iirályfalva 8. sz. tikvben foglalt 10 

örökéron eladé. 
Értekezhetni DÓSA ELEK vármegyei főjegyzővel Maros- 

TAGOS
ITOTT

 BIRTO
K, 

kat. hold és 1200 E
] öl térnagy

ságu 

s9. 
a- 

í 

a tagban levő gazdasági épületekkel, a községben fekvő 

első osztályu egy darab réttel 

A szénsavas ásványvizek királya! 

Kitünő élvezeti és gyógyviz, 
mely a budapesti, bécsi, triesti, párisi stb. kiállitásokon 

ezüst, arany érmeket és elismerő okiratot nyert. 

mint gyógyviz, igen jó hatással alkaimaztatik: vér- ; 
szegénység, idegbántalmaknál, emésztési zavaroknál, s általában a * 

belszervezet összes bántalmainál. 

Mintü ditő ital, tiszta, kellemes izü, pezsgó borviz, tisetán vagy 

bor és szörpökkel vegyitve, páratlanul áll. 

Főraktár : füszer- és csemege- 
Kolozsvártt Hirschfeld : Sándor kereskedésébe, 

hol ezen kitünő hazai viz mindig friss töltésben, nagyban, 

mint kicsinyben jutányos szabott áron kapható. 

A BORSZÉKI ÁSVÁNYVIZEK ELÁRUSITÁSI FŐVÁLLALATA: 

Kölozieitt 1em............... 

Lázár és Verzár Brassón. 

ELLENZEK. (370) 

irdetmény. 
Alólirt igazgatóság tudatja, hogy a Bibarczfalvi Borhegyi 

ásvány-forrás bérletének ideje 1894. év deczember 31-én lejár; 
ezen forrás ugyanezen időtől 10 egymásután következő évekre, 

tehát 1894. év deczember 31-től ujólag haszonbérbe fog kiadatni 

f. év junius 3-án d. e. 10 érakeor kezdődőleg. 

Árverési feltételek az igazgatóságnál bármikor megtekinthetők. 

Kikiáltási ár csak 700 frt o. é. 
Bérleni szándékozóknak ennek 109[4-át előre kell letenni; 

az árverés nyilvános, azonban zárt ajánlatok is elfogadtatnak, 

megfelelő bánatpénz melléklésével; az ajánlatban határozottan ki- 

fejezendő az, hogy az általános feltételeket ismeri; zárt ajánlatok 

az árverés befejeztével bontatnak fel. 

Üzleti embernek előnyös várllalat. 

Vasuti állomás Agostonfalva egy órára, utolsó posta Baróth 

egynegyed órára esik. 

Kelt Bibarczfalván, 1894. márczius 27-én. 

384. [4-7] Az igazgatóság. 
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12 évi prakszissal és jó bizonyitványokkal 
ellátott 

Ő 42 éves, nős, egy gyermekkel biró 

GAZDATISZT 
állast keres 

május 1-sejével való belépésre. 
may- Tudósitások kéretnek e lap kiadóhivatalába. 

403. (1-1) 

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, 8 

Ö hogy személyesen tett Ö 

C nécsi bevásárlási utamból haza érkeztem, G 
s raktáromat a legujabb 

G s s 

ebel- és külföldi árukkal ő 
a teljesen elláttam. a 

. Az eddig tapasztalt pártfogást kérve, jó áruk, szolid ( 
árak és pontos szolgálat által igyekezni fogok az irántam 

tanusitott bizalmat továbbra is kiérdemelni. 

Kiváló tisztelettel : 

KIRÁLY GYULA, a 

386. (3-8) EZELŐTT é9 

KIRÁLY és CSASZÁR. é 

o000 1 80 a 

bel- és külföldi 

ajánlja dús választékban 

LÉDERER ERNŐ 
Rudapest, IV., Bécsi-uteza 2. sz. 

Kolozsvár, Beltorda-utcza 11. szám. 

Lakások és nyilvános helységek eredeti váslatok szerint ieléstel- 

jesen berendestetnek és minden azokkal egybekötőött diszitési munkák 

jótállás mellett elvállaltatnak. 371. (6-21) 

Aprilis 23. 

ű 1 a. / 
á 

Ajánljuk angol módszer szerint kicserzett szinbőrből készült 

GEPHAJTO SZIJAINKAT, 
melyek oly kiváló módon készülvék, hogy mi azokkal 

émindenütt, a hová csak szállitottunk, a legmagyobb elis- 
merést arattuk azok méinósége és tartóssága által. 

Készitüönk legjobban zsiradékolt timsó-cserzett 

VARRÓ- és KÖTÖSZIJAKAT, 
szállitunk 

SZIJ-CROUPONOKAT, 
és elvállaljuk mindennemü géphajtó szijak javitásalt. 

e Tisztelettel 

GMEINER és SCHERG, 
b géphajtószi] gyár BRASSÓBAN. 

M' 
[/ 99 [/ ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG LONDONBAN. 

Magyarországi fiók: Ausztriai fiék: 

Budapest, Ferencz Bécs, Gisellastrasse 

Jézsef-tér -6., 1. sz. alatt, 

a társaság házában. a társaság házában. 

A társaság vagyona 1891. évi junius 30-án Frk. 117,550.797- 

Évi bevétel biztositások és kamatból 1891. 
évi junius 30-án....... 

Kifizetések biztositási és járadéki szerződé- 
sek s visszavásárlások után a társaság 
fennállása óta (1848.)... 

A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő 
a társaságnál........ 
értékig nyujtattak be ajánlatok, miáltal 
a társaság fennállása óta benyujtott aján- 
latok összértéke.......... . 1.728,184.555-- 

értékre megy. - Prospektusokkal és dijtáblázatokkal, melyek 

alapján a társaság kötvényeket kiállit, tevábbá ajánlatokkal dij- 
mentesen szolgálnak Erdély minden nagyobb városá- 
ban az ügymök urak és az erdélyi vezérügymökség 

cza 5., 7. sSz. 7. (18-x) 

20,725.259- 

" 249,811449-- 
álatt 

61,872.000- " 

első magyar gép- és tüzoltószer-gyár, ha- 

rang- és érezöntőde részvénytársaság 

BUDAPESTEN. 

Vizmű épitő osztálya: 
tervel és létesit városl és községi vizvezetékeket és csatornázá- 

sokat, vállalkozik birtokok, konyha és diszkertek, marhaltatók, 

gőzmalmok, czakorgyárak, szeszfőzdék stb. számára szolgáló viz- 

művek létesitésére, 

gőz- és kádfürdők müszaki berendezésére, 
valamint 

lakházakban vizvezeték, fürdők, closettek 
stb. előállitására 

teljes jótállás és kedvező fizetési feltételek mellett. 

Bővebb felvilágositással szolgál: 

a kolozsvári fióktelep műszaki osztálya, 

Kolozsvártt, Belmonostor-utcza 8. szám 
321. (11-80) 

zezemetse 
a 

veteménymagvak 
kaphatók 

rencz utóda 
magkereskedésében, Kolozsvárt, belközép-utcza 6. sz. 

Állandó nagy raktár mindenféle 
műútrágyákból.,uj gabona- 
zsálkok., gazdasági gépek 

és eszközök. 

Továbbá eredeti amgol bicyk- 
lilk és irégépelk 

a legelesébb gyári járakon. 

250. (17-0 

Nyomatott Magyary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 33. szám.


